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10. (Quadratische Interpolation)

Für eine Funktion f ∈ C3[a, b] ist ein quadratisches Polynom p gesucht, dass die
Hermitesche Interpolationsaufgabe

p(a) = f(a), p′(a) = f ′(a), p(b) = f(b) (∗)

erfüllt. Setzt man x0 = a, x1 = a, x2 = b, r0 = 2, r1 = 1 (m = r0 + r1− 1 = 2), dann
ergibt sich für p bekanntlich die Darstellung

p(x) = p(a) + (x− x0)f [x0, x1] + (x− x0)(x− x1)f [x0, x1, x2]

mit dem Restglied

R(x) = R2(x) =
(x− x0)(x− x1)(x− x2)

3!
f (3)(ξ), ξ ∈ (a, b).

i) Zeigen Sie, dass man für p auch die folgende Darstellung erhält,

p(x) = f(a) + (x− a)f ′(a)

+ (x− a)2
[
f(b)− f(a)

(b− a)2
− f ′(a)

b− a

]
, x ∈ [a, b] ,

und prüfen Sie dafür (∗) nach.

ii) Leiten Sie aus der allgemeinen Restglieddarstellung die Fehlerabschätzung

|R2(x)| ≤ 2

81
(b− a)3 max

s∈[a,b]
|f (3)(s)|, x ∈ [a, b] ,

her.



11. (Differenzenquotienten 1. Ordnung)

Zeigen Sie, dass der Differenzquotient erster Ordnung unter Verwendung der ange-
gebenen Stützstellen folgende Darstellung hat (Abk.: fj = f(xj), xj = x0 + jh)

a) p′−1,0,1,2,(x0) = 1
6h(−f2 + 6f1 − 3f0 − 2f−1)

b) Was ergibt sich für p′′−1,0,1,2,(x0), p
′′′
−1,0,1,2 und p

(4)
−1,0,1,2?

Hinweis: Verwenden Sie die Newtonsche Darstellung des Interpolationspoly-
noms und differenzieren Sie. Sie können die Darstellung y[xj , . . . , xj+k] =

1

k!hk

k∑
t=0

(−1)k−t
(
k
t

)
yj+t für die dividierten Differenzen benutzen.


